

聋哑乘客遗失价值数十万画作 广州警方历时3个月终于寻回

聋哑人将一幅价值不菲的画作遗忘在地铁列车上，碰巧被一名聋哑乘客拾获，在广州警方历时3个月的艰难查找下终于物归原主。近日，在广州市公安局公共交通分局上演了这样一场看似极度巧合的事件，正是由于双方当事人身体的特殊原因，致使此过程充满曲折和不易。

■新快报记者 彭程
通讯员 吕军萍
张梦彦



■失主对着镜头竖起大拇指，向民警表示感谢。通讯员提供

2020年1月21日20时许，正在地铁高增站执勤的公交分局民警忽然被两位乘客拉住寻求帮助。他们着急地用双手比划着，脸上写满焦急，民警马上意识到，这是两位听力障碍人士。沟通的障碍令双方一时不知所措，直到其中的一位女士想起拿出纸笔来，才让民警逐渐弄清了事情的原委。

原来，求助的朱先生于当日16时许从地铁机场北站乘坐三号线前往嘉禾望岗站转车，当列车行驶至高增站时，他为了确认乘车路线，下车后查看地铁线路图，将携带的一幅画遗留在了车厢内。

朱先生情绪异常激动，通过旁边女士的手语加文字向民警翻译称，该画的价值高达人民币数十万元，当意识到画遗留在了车厢后，他一时过于着急，竟登上下一趟列车在车厢内寻找。最后无助的他最终想到向警方求助。

高增站派出所值班领导了解到该情况后，一边耐心安抚朱先生的情绪，一边通知派出所办案民警立即前往地铁公司查找相关线索，但遗憾的是当时并未能在朱先生曾乘坐的地铁车厢内发现遗失的画作，亦未掌握关于在哪个站、被人拿走等有效信息。

自朱先生报警数月来，办案民警

终于在4月初，发现三号线北延段同和站的监控里有一名乘客下车时手中拿了一件疑似画作物品的画面。

办案民警调取站内沿线视频监控继续反复仔细比对，4月28日，最终确定拾获乘客的身份并第一时间与其取得了联系。凑巧的是，该乘客也是一名聋哑人士，拾获画作后一直发愁无法找到失主，当见到民警前来取画时，同样觉得惊喜万分。

前来认领失物的朱先生因爱画失而复得激动不已，虽无法用语言表达，却坚持用手语向民警一再表达感谢之情。

丈夫给情人转账34万元 妻子诉至法院成功要回

新快报讯 记者何生廷 通讯员云法宣报道 丈夫婚内出轨，转给了情人34.9万元，还声称是偿还借款，妻子知道后，将丈夫和情人诉至法院，要求返还赠款，妻子能要回丈夫给出去的钱吗？

5月20日，记者从广州市白云区人民法院获悉了此案的判决结果，认定丈夫转账行为无效，应返还。

丈夫辩称是返还借款

陈女士与徐先生于1995年11月登记结婚，婚后一直共同生活。2018年11月开始，陈女士发现丈夫与阿芳存在婚外情关系。

在陈女士一再追问下，徐先生承认与阿芳之间的婚外情关系，阿芳亦通过短信方式向陈女士承认与其丈夫有不正当男女关系，恳请陈女士原谅。可陈女士向银行查询得知在2014年至2018年间，徐先生未经同意多次向阿芳转账达34.9万元。

陈女士认为，徐先生未经同意擅自转让行为严重侵犯了自己的财产权，且徐先生的赠予行为是基于不正当婚外情关系，该赠予行为无效，应予以返还。因此，诉至法院，要求确认财产赠予行

为无效，阿芳返还34.9万元并支付相应利息。

在庭审中，徐先生表示不同意陈女士的诉讼请求，并辩称其独自建造房屋，因无人帮忙导致心情不好，经常出去赌博、喝酒，所以向阿芳借了钱，后来做生意亏了、赌博输了，所以转款是还给阿芳的。

而阿芳辩称34.9万元是徐先生欠她的钱，徐先生赌博亏了很多钱，其帮着垫付了几十万元。

法院认定转账行为无效

白云法院表示，此案的争议焦点在于34.9万元转账款的性质。阿芳主张34.9万元系偿还欠款，并提供欠条拟证实，但未提交其向徐先生转账记录、代为偿还等证据佐证，故法院不确认欠条的真实性。

同时法院结合陈女士提交的保证书、短信截图等证据，认定徐先生与阿芳之间的确存在过不正当男女关系，故对阿芳主张徐先生向其转账是偿还欠款的意见，不予采纳。

那么如何认定徐先生转账34.9万元的行为？

夫妻关系存续期间，夫妻双方在未

对婚姻关系存续期间所得的财产做出特别约定的情况下，实行法定财产制，即夫妻共同财产由双方共同共有，而非按份共有。夫妻共同财产作为一个不可分割的整体，夫妻对共同财产享有平等的处理权，在处分时需经夫妻双方一致同意。

该同意不能简单地判断为夫妻各自对共有财产享有一半的处分权。按照婚姻法的规定，在法定财产制度下，夫妻双方在夫妻关系存续期间，除法定的重大理由外，一方请求分割共同财产的，法院不予支持，只有在夫妻关系终止时才可以对夫妻共同财产分割，以确定各自的份额。因此，夫妻一方在婚姻关系存续期间擅自将共同财产转让或赠予他人的行为应为全部无效。

本案中，徐先生未经陈女士同意，擅自向阿芳转账34.9万元的行为损害了陈女士对夫妻共同财产的处分权，故对陈女士要求确认财产转让行为无效、阿芳向其返还34.9万元并支付利息的诉讼予以支持。

最终，白云法院判决徐先生向阿芳转账34.9万元的行为无效，阿芳应向陈女士返还34.9万元并支付利息。

女子遇车祸昏迷 广州“的哥”720秒火速送医

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员徐建伟 杜韵 马世安报道 近日，广州上演了感人的一幕。年轻的市民小雯和男友不幸发生车祸，小雯重伤倒地，血流不止，昏迷不醒，男友也受了轻伤。所幸的是，这对小情侣在好心“的哥”徐海波的火速护送下，顺利到达医院，得到及时的救治。

当时正是深夜，广州公交集团白云(广交)公司“的哥”徐海波驾驶出租车行经黄边南路，忽然发现前方有一群人围着一名光着膀子的年轻男子，“雯雯！你醒醒！雯雯！”该男子跪在地上，用力抱着一名年轻女子，正声嘶力竭地重复着一个名字。

当他再往前开一点时，男子发现了这辆蓝色出租车，他抱起女子，猛然冲到车边，不断拍打车门，“师傅！救命啊！我女朋友出交通事故了，快不行了！”男子向徐师傅哭诉着。徐师傅透过车窗，看到男子怀中的女子浑身是血、昏迷不醒。徐师傅二话不说，马上协助男子把伤者抱进车厢后排，然后火速开往嘉禾望岗益民医院。

“雯雯！你不要睡，你醒醒！雯雯！看着我！”一路上，为了保持伤者仅有的一丝知觉，男子不断和她说话，尽管对方并没有回应。

“的哥”徐海波此时也十分着急，然而却遇到了前方慢行车辆，“救人呐，拜托赶紧让开吧！”为了尽快通行，徐师傅也顾不上了，急促地按着喇叭，希望前方车辆让出一条救命通道，前方车辆得悉后，迅速让出车道给他通行；在一个路口，正好遇到红灯，“来不及了！”看到这紧急一幕的徐师傅迅速作出判断，他打着应急灯，在确保两边车道没有来车的情况下，继续奔往医院。此后路况一路畅通，终于在12分钟内，顺利把伤者送到医院。

事后，据翻查车内视频，生死时速的720秒间，男乘客前后喊了63次伤者名字，徐海波按了37次喇叭鸣笛……“不管是否扣分，为了救人，这是值得的！”徐海波表示。

徐海波所在的白云(广交)公司表示，肯定徐师傅火速救人的善举，并第一时间向交警部门反映情况，请求给予免除违章处罚。